                       WCZESNE WSPOMAGANIE ROZWOJU DZIECKA

                                             SCENARIUSZ ZAJĘĆ                      

Temat: Trening umiejętności społecznych.
Doskonalenie umiejętności: współpracy, stosowania zasad i spełniania poleceń. 
Dzieci: wiek 5-6 lat, Zespół Aspergera
Prowadząca: Anna Łańcucka- Sztompka    
Rozwijanie kompetencji: językowych, społecznych, matematyczne, umiejętności uczenia się.
· Doskonalenie umiejętności komunikacyjnych
· Wspomaganie rozwoju mowy dziecka

· Przeliczanie, liczebniki porządkowe

· Utrwalanie pozawerbalnych metod porozumiewania się

· Wspieranie samodzielności czynnościowej 

· Budowanie poczucia własnej wartości

· Wyzwalanie pozytywnych stanów emocjonalnych

Cele główne:

· Utrwalanie zasad współpracy

· Doskonalenie umiejętności inicjowania rozmowy
· Rozwijanie kreatywności

· Nauka właściwego odczytywania emocji 

· Uwrażliwianie

· Zwracanie uwagi na koleżeńską pomoc 
           Cele szczegółowe:

· Tworzenie przyjaznej, ciepłej atmosfery

· Doskonalenie koordynacji wzrokowo-ruchowej i spostrzegawczości
· Rozszerzanie samodzielności funkcjonalnej

· Zwracanie uwagi na poprawność, tempo i adekwatność wypowiadania się
· Wydłużanie czasu skupienia uwagi na zadaniach

· Stosowanie wzmocnień pozytywnych ułatwiających utrwalanie prawidłowych zasad.
            Cele operacyjne:

· Witanie się i żegnanie w ustalony wcześniej sposób (np. przez podanie ręki)

· Zrozumienie zasad proponowanej gry- „Piotruś”  
· Umiejętność tasowania i rozdawania kart

· Umiejętność dobierania w pary takich samych kart

· Umiejętność odpowiedniego trzymania kart

· Respektowanie kolejności w grze

· Rozróżnianie pojęć: zwycięstwo-porażka

· Umiejętność gratulowania zwycięzcy

   Metody: instrukcja słowna, pokaz

   Formy: grupowa

Przebieg zajęć:

· Przywitanie się z każdym dzieckiem      
· Piosenka na powitanie: https://www.youtube.com/watch?v=f9UDEs8pQ7A
· Próby nawiązywania kontaktu wzrokowego z dziećmi 
·  Omówienie przez prowadzącą reguł gry Piotruś
· Ustalenie z dziećmi nagrody dla zwycięzcy(wybór jednej spośród trzech)
· Tasowanie i rozdanie kart przez jedno z dzieci

· Dobieranie par

· Ciągnięcie karty od kolegi

· Ogłoszenie zwycięzcy i „Piotrusia”

· Gratulacje dla zwycięzcy przez podanie ręki

· Porządkowanie kart
Proponowane zabawy i zadania ułatwią im:
· Dokonywanie samodzielnych wyborów i ocen
· Samokontrolę w trakcie pracy
· Współpracę i rywalizację
· Aktywność w mówieniu i odpowiednie tempo wypowiedzi

· Zdobywanie nowych doświadczeń w zabawie
· Naukę słuchania i spełniania poleceń

· Nauka przyswajania nowych umiejętności komunikacyjnych i próby utrwalania ich w codziennych sytuacjach.
     Planując zadania uwzględniam mocne strony dzieci, zachęcając je do większej aktywności i lepszej współpracy. 
Gra „Piotruś”- nowe podpowiedzi

· Gra ” Ćwicz pamięć” – zakrywamy wszystkie karty, poza Piotrusiem, szukamy par
· Szukamy par na odkrytych kartach

· Wybieramy z dzieckiem 5 kart, układamy obok siebie i wymyślamy razem z dzieckiem historyjkę
· Możemy też rysować, przerysowywać obrazki, kalkować
Uwaga
Do zabaw zachęcających dzieci do kontaktów rówieśniczych, komunikacji, nauki utrwalania zasad, pomocne są gry planszowe, zapomniane, a warto o nich PAMIĘAĆ
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